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Анотація. Стаття присвячена визначенню значущості сторін підготовленості та 

показників змагальної діяльності на першій та другій стадіях багаторічної підготовки як 

підґрунтя розробки комплексної системи контролю гравців у баскетболі. Представлено 

порівняльний аналіз значущості показників на першій та другій стадії багаторічної 

підготовки. Мета дослідження – на основі експертної оцінки тренерів визначити 

значущість сторін підготовленості та показників змагальної діяльності на першій та 

другій стадіях багаторічної підготовки як підґрунтя до розробки комплексної системи 

контролю гравців у баскетболі. В ході проведеного дослідження було використано такі 

методи: аналіз спеціальної, науково-методичної літератури, аналіз документальних 

матеріалів, експертна оцінка, методи математичної статистики. Результати. В 

результаті проведеного експертного опитування було встановлено значущість п’яти груп 

показників: сторін підготовленості, фізичних якостей, психологічних характеристик, 

морфофункціональних показників, спеціальних здібностей баскетболістів на першій та 

другій стадіях багаторічної підготовки, які є дуже важливими для контролю 

підготовленості та змагальної діяльності у баскетболі, й тренери визначили їх відмінну 

значущість. Таким чином, тести в системі контролю спортсменів у баскетболі повинні 

бути спрямовані на визначення рівня фізичного розвитку, видів підготовленості, 

міжособистісних взаємовідносин у команді; індивідуальних особливостей відповідно до 

ігрового амплуа, кваліфікації спортсменів, та відповідати  вимогам, притаманним 

баскетболу: надійності, специфічності, інформативності, взаємозв’язку з сенситивними 

періодами розвитку фізичних якостей, взаємозв’язку з етапами багаторічної підготовки, 

взаємозв'язку з програмним матеріалом навчального плану, комплексності, кількості 

виконавців тесту або контрольної вправи, періодичності. Висновки. Результати 

експертної оцінки було враховано під час розробки алгоритму контролю підготовленості 

та змагальної діяльності та при формуванні системи тестів на кожній стадії 

багаторічного вдосконалення.  
Ключові слова: баскетбол; контроль;  багаторічна підготовка;  стадії;  експертна оцінка. 

 

Вступ. Одним із шляхів оптимізації 

управління процесом багаторічної 

підготовки є формування цілісної системи 

знань щодо контролю в командних 

спортивних іграх, яка передбачає такі 

складові: основні положення, що 

становлять підґрунтя знань про систему 

контролю і механізм її практичної 

реалізації в процесі підготовки 

спортсменів в ігрових видах спорту; підхід 

та концепція формування системи 
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контролю в командних спортивних іграх в 

процесі багаторічного вдосконалення; 

система критеріїв, тестів та системи 

оцінки, що використовують в процесі 

контролю в командних ігрових видах 

спорту відповідно до етапів багаторічного 

вдосконалення та факторів, що впливають 

на ефективність змагальної діяльності; 

уніфікована система контролю для 

командних спортивних ігор в процесі 

багаторічного вдосконалення; технологія 

реалізації контролю в командних 

спортивних іграх в системі багаторічної 

підготовки на прикладі баскетболу 

(Мітова, 2021; Мітова, & Івченко, 2018; 
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Kozina, et al., 2016; Mitova, et al., 2022; 

Mondoni, 2020).  
За наявності достатньо розробленої 

системи підготовки спортсменів у 

командних спортивних іграх та системи 

контролю у теорії олімпійського спорту, 

теоретичний аналіз спеціальної науково-

методичної літератури та даних мережі 

Інтернет (Корягін, & Блавт, 2019; 

Костюкевич, 2017; Тищенко, 2015; 

Тогобицкая et al., 2009; Sushko, & 

Doroshenko, 2017) підтвердив необхідність 

обґрунтування у сучасних умовах 

теоретико-методичних основ системи 

контролю у командних спортивних іграх в 

процесі багаторічного вдосконалення з 

урахуванням вікових особливостей 

спортсменів та завдань навчально-

тренувального процесу на кожному етапі 

багаторічної підготовки. Не вивченим 

залишається питання адаптації або 

модифікації педагогічних тестів, 

створення нових контрольних вправ для 

неолімпійських видів спортивних ігор й 

шкал оцінювання рівня підготовленості 

спортсменів, які в них спеціалізуються.  

Тенденції розвитку командних 

спортивних ігор вимагають формування 

сучасної уніфікованої системи контролю в 

командних ігрових видах спорту, 

постійного пошуку оптимального й 

ефективного управління підготовкою 

спортсменів і є передумовами для 

створення універсальної системи 

контролю, в якій органічно 

взаємопов’язані контроль зі стадіями та 

етапами багаторічної підготовки, 

періодами річного циклу, рівнем 

кваліфікації, віковими особливостями 

спортсменів; ігровими амплуа в команді 

тощо (Безмылов, et al., 2016; Івченко, 

2019; Костюкевич, 2017; Мітова, 2021).  

Багаторічну підготовку у 

фундаментальних працях з загальної теорії 

спорту В. М. Платоновим (2015) 

обґрунтовано та представлено у двох 

стадіях – перша стадія «становлення та 

розвитку можливостей спортсменів», 

друга стадія «максимальної реалізації 

спортивної майстерності» та відповідних 

до цих стадій етапах підготовки.  

Стрімкий розвиток баскетболу 

також вплинув на зміни у системі 

багаторічної підготовки, які, у свою чергу, 

вимагають від науковців та фахівців 

постійного пошуку вдосконалення усіх 

складових системи підготовки, в яких 

контроль, як складова займає важливу 

позицію та впливає на інші: управління, 

планування, відбір, моделювання, 

прогнозування. 

Окрім того, суттєві відмінності у 

порівнянні з індивідуальними видами 

спорту мають принципи підготовки 

спортсменів в ігрових видах спорту 

(Поплавський, et al., 2019; Костюкевич, 

2017; Мітова, 2017; Мітова, & Івченко, 

2018). Також відмінним є зміст 

програмного матеріалу на кожному році 

навчання, особливо на першій стадії 

багаторічної підготовки, яка відповідає 

дитячо-юнацькому баскетболу (Безмылов, 

et al., 2016; Костюкевич, 2017; Шинкарук, 

& Мітова, 2017; Mondoni, 2020; Sushko, & 

Doroshenko, 2017).  

Аналіз науково-методичної 

літератури свідчить про те, що різні 

складові системи контролю у командних 

спортивних іграх науково обґрунтовано у 

своїх працях низкою вчених 

(Поплавський, et al., 2019; Івченко, 2019;. 

Корягін, & Блавт, 2019; Костюкевич, 2017; 

Мітова, & Івченко, 2018), але в більшості 

випадків вони розглядали ці складові на 

основі індивідуального, 

диференційованого або комплексного 

підходів із застосуванням однакових тестів 

для різних вікових або кваліфікаційних 

груп спортсменів, а виявленню значущості 

показників підготовленості та змагальної 

діяльності баскетболістів з урахуванням 

відмінностей спрямованості навчально-

тренувального процесу на І та ІІ стадіях 

багаторічної підготовки на основі 

експертної оцінки знайдено недостатньо 

праць (Безмылов et al., 2016). Тому, у 

зв’язку з зазначеним вище, актуальними є 

проведення експертної оцінки для  

визначення значущості різних складових 

підготовленості для  вдосконалення 

системи контролю та її складових у 
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відповідності до сучасних тенденцій 

багаторічної підготовки у баскетболі. 

Зв’язок роботи з важливими 

науковими програмами або 

практичними завданнями. Дослідження 

виконувалися відповідно тематичному 

плану наукових досліджень 

Придніпровської державної академії 

фізичної культури і спорту на 2016-2020 

рр. за темою «Теоретико-методичні основи 

планування та контролю у спортивних 

іграх у процесі багаторічного 

удосконалення» (номер державної 

реєстрації 0116U003012) та на 2021-2025 

рр. за темою «Удосконалення різних 

сторін підготовленості спортсменів, які 

спеціалізуються у спортивних іграх на 

різних етапах багаторічної підготовки» 

(номер державної реєстрації 

0121U108307). 

Мета дослідження – на основі 

експертної оцінки тренерів визначити 

значущість сторін підготовленості та 

показників змагальної діяльності на 

першій та другій стадіях багаторічної 

підготовки як підґрунтя до розробки 

комплексної системи контролю гравців у 

баскетболі. 

Матеріал та методи дослідження. 

Для досягнення мети даного етапу 

дослідження було використано такі методи 

дослідження: 

 методи теоретичного рівня 

дослідження. Аналіз і узагальнення 

спеціальної літератури, документальних 

матеріалів, інформації, розміщеної в 

мережі Інтернет, дозволили визначити 

проблемне поле дослідження, отримати 

загальне уявлення про ступінь 

розробленості досліджуваної проблеми; 

вивчити сучасний стан проведення заходів 

контролю у дитячо-юнацьких спортивних 

школах; аналіз документальних матеріалів 

проводився з метою оцінки системи 

контролю у навчальних програмах з 

баскетболу для ДЮСШ, СДЮСШОР та 

ШВСМ, які використовуються в Україні 

протягом з 1999 р. до 2019, та з 2019 до 

теперішнього часу; 

метод експертних оцінок 

використовувався для виявлення думки 

експертів щодо значущості контролю в 

процесі багаторічного удосконалення 

спортсменів (Тогобицкая, et al., 2009).  

Був використаний метод переваги 

(ранжування), коли експерти розставляють 

об'єкти, що досліджуються, за рангом у 

порядку зменшення їх значущості. Місце, 

зайняте кожним з означених об'єктів, 

визначалося кількістю набраних ним балів: 

чим менше сума балів, тим вище зайняте 

місце (тим більш значущим є даний 

об'єкт). Ступінь узгодженості думок 

опитуваних експертів перевірявся за 

допомогою обчислення коефіцієнта 

конкордації Кендала. 

Методика групової експертизи 

включала в себе: формулювання завдань, 

відбір і комплектування групи експертів, 

складання плану експертизи, проведення 

опитування експертів, аналіз і обробку 

отриманої інформації. 

Алгоритм роботи з експертного 

оцінювання включав: 

1. Таблицю експертизи для використання 

методу переваги. 

2. Розрахунок коефіцієнта конкордації 

Кендалла (узгодженості думок експертів) 

(1.1): 

W = 12S / m 
2 

(n
3 

х  n) , (1.1) 

де S – це сума квадратів відхилення від 

середнього місця; 

m – кількість експертів; 

n – кількість об'єктів експертизи. 

Для підтвердження коефіцієнта 

конкордації, що характеризує середній 

ступінь узгодженості думок експертів, 

перевірялася його значимість за критерієм 

узгодження Пірсона – χ2- критерієм. 

Необхідність такої оцінки випливає з того, 

що ми користуємося вибірковими даними 

(залучаються не всі фахівці, а група 

фахівців, тому отриманий результат може 

бути випадковим). 

Емпіричне значення χ2емп 

порівнюємо з табличним, відповідним 

прийнятому рівню значущості α і числа 

ступенів свободи k = n-1. 

Якщо χ2емп> χ2кр (α; k), то коефіцієнт 

конкордації W істотний на обраному рівні 

значущості. 

Висновок про якість експертизи 

залежно від ступеня узгодженості думок 

експертів. 
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Для визначення значущості різних 

компонентів підготовленості спортсменів 

у командних спортивних іграх, що повинні 

підпадати під контроль й від яких повинна 

формуватися система тестів на різних 

етапах багаторічної підготовки, нами було 

проведено експертну оцінку з тренерами 

двох груп: перша група – це тренери, які 

працюють на першій стадії багаторічної 

підготовки, друга група – це тренери, які 

працюють на другій стадії багаторічної 

підготовки. 

В ході експертного опитування 

респондентам було запропоновано 

проранжирувати показники в порядку 

спаду значущості: найбільш значимому 

показнику відповідав 1 бал, а найменш 

значимому – 4-10 балів, залежно від 

кількості запропонованих показників. 

В експертній оцінці взяло участь 

всього 35 експертів (12 заслужених 

тренерів, 20 – тренерів вищої категорії та 3 

– першої категорії), з яких 20 тренерів з 

баскетболу з різних міст України, які 

отримали ліцензію тренера Федерації 

баскетболу України (ФБУ) категорій «А» 

та «В», а також мають спеціальну вищу 

освіту та різний стаж тренерської практики 

(від 5 до 40 років стажу) та 15 тренерів, які 

працюють на другій стадії багаторічної 

підготовки з ліцензією категорій «А» та 

«Pro».   

Результати дослідження та їх 

обговорення. Результати експертної 

оцінки представлено у таблицях 1-5. Щодо 

значущості сторін підготовленості 

баскетболістів на першій стадії 

багаторічної підготовки, то 20 експертів, 

які працюють на першій стадії, віддали 

перевагу технічній підготовленості (33 

балів), друге місце – фізичній 

підготовленості (45 балів), третє місце 

посідає психологічна підготовленість (63 

бали), четверте місце поділили 2 сторони 

підготовленості:  інтегральна (91 бали) та 

тактична (91 бали) і шосте місце (97 балів) 

було визначено теоретичну 

підготовленість (табл. 1.).  

Узгодженість думок експертів 

перевірялася за допомогою коефіцієнта 

конкордації (W=0,84, p<0,05). 

Таблиця 1 

Значущість сторін підготовленості баскетболістів на І (n=20) та ІІ (n=15) стадіях 

багаторічної підготовки (за даними експертного опитування) 
 

Сторони підготовленості 

І стадія багаторічної підготовки ІІ стадія багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Технічна підготовленість 33 1 1 38 

Фізична підготовленість 45 2 4 51 

Психологічна підготовленість 63 3 5 55 

Інтегральна підготовленість 91 4 2 44 

Тактична підготовленість 91 4 3 49 

Теоретична підготовленість 97 6 6 78 

 

Експерти, які працюють на другій 

стадії зазначили іншу пріоритетність сторін 

підготовленості: технічна, інтегральна, 

тактична, фізична, психологічна, 

теоретична (W=0,70, p<0,05). Такий 

показник рівня узгодженості пояснюється 

саме тим, що у командних спортивних іграх 

на ефективність змагальної діяльності 

більшою мірою впливає рівень 

різносторонньої підготовленості, але різні 

фахівці більш солідарні у значущості 

технічної підготовленості, з інших 4 

сторонах підготовленості думки експертів 

були різними. Це пояснюється і як  

 

сучасними тенденціями командних 

спортивних ігор останнього десятиліття, 

так і відсутністю в нашій державі єдиної 

системи підготовки, яка є, наприклад, у 

провідних баскетбольних країнах – США, 

Сербія, Литва та ґрунтується на 

багаторічному досвіді та традиціях. 

Нами також було запропоновано 

експертам визначити, які з техніко-

тактичних дій є найбільш значущими для 

ефективної змагальної діяльності на різних 

стадіях багаторічного вдосконалення. Тож 

на першій стадії багаторічної підготовки 

фахівці позначили на першому місці – 
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підбирання (53 бали); 2-очкові кидки 

займають друге місце в рейтингу (54 

бали); на третьому місті – атакувальні 

передачі (62 бали); штрафні кидки  

експерти розташували на четвертому місті 

(91 бали); а помилки –  на п’ятому місці 

(99 балів); перехоплення займають шосте 

місце (100 бал); і на сьомому місці – 

триочкові кидки (118 балів), восьме місце 

посідають фоли (137 балів). Узгодженість 

думок експертів перевірялася за 

допомогою коефіцієнта конкордації 

(W=0,98, p<0,05). Однак відзначається 

нестабільність змагальної діяльності у 

дитячо-юнацькому баскетболі та різна 

пріоритетність виконання тих чи інших 

техніко-тактичних дій гравцями різного 

ігрового амплуа або соціального статусу у 

команді. Такі дані свідчать про 

необхідність розвитку та удосконалення  

системи контролю у дитячо-юнацькому 

баскетболі як під час змагальної 

діяльності, так і в процесі підготовки.  

На другій стадії пріоритетність ТТД 

була дещо іншою: підбирання (33 бали), 2-

очкові кидки (37 балів), триочкові (61 бал), 

атакувальні передачі (62 бали), штрафні 

кидки (65 балів), перехоплення (72 бали), 

помилки (101 бал), фоли (109 балів) 

(W=0,71, p<0,05).  

Експерти, які працюють зі 

спортсменами на першій стадії 

багаторічної підготовки, зазначили таку 

послідовність значущості компонентів 

підготовленості: фізичні якості (37 балів);  

технічні навички (42 бали); тактичні 

навички (77 бали); психологічні якості (79 

бали); функціональні можливості (89 

балів); психофізіологічні якості (111 бал); 

морфологічні показники (125 балів). 

Узгодженість думок експертів 

перевірялася за допомогою коефіцієнта 

конкордації і склала W=0,90, при p<0,05. 

Такий показник свідчить про той факт, що 

деякі фахівці працюють на всіх 4 етапах 

першої стадії багаторічної підготовки, а 

майже половина – на окремих етапах 

підготовки і свої відповіді надавали з 

урахуванням свого бачення. На другій 

стадії пріоритетність була такою: технічні 

навички (33 бали), фізичні якості (46 

балів), тактичні навички (57 балів), 

психологічні якості (58 балів), 

функціональні можливості (61 бал), 

психофізіологічні можливості (74 бали), 

морфологічні показник (91 бал). 

Коефіцієнт конкордації склав (W=0,78, 

при p<0,05). 

Процес навчання техніки 

баскетболу у різних тренерів відбувається 

по-різному. Якщо розглядати класичну 

послідовність навчання (Поплавський, & 

Окіпняк, 1999; Поплавський, et al., 2019), 

то вона розпочинається з техніки стійок та 

переміщень без м’яча. Однак сучасні 

тенденції розвитку гри свідчать, що 

більшість тренерів рекомендує 

розпочинати навчання з ведення м’яча, 

передач або кидків. Такий підхід у 

більшій мірі буде сприяти розвитку 

координаційних здібностей та 

зацікавленості дітей у перших місяцях 

тренувань баскетболом, як оскільки саме 

робота з м’ячем приваблює дітей першого 

року навчання у командних спортивних 

іграх та впливає на їх вибір секції щодо 

подальших занять спортом.  

Проведення нами експертної оцінки 

дало змогу виявити достатню узгодженість 

думок тренерів щодо значущості 

компонентів технічної підготовленості у 

баскетболістів на першій (W=0,76, р<0,05) 

та на другій стадії (W=0,72, при p<0,05) 

багаторічної  підготовки.  

Результати опитування показали, 

що експерти на першій стадії багаторічної 

підготовки виділяють як найбільш значущі 

такі компоненти технічної 

підготовленості: на першому місці – 

передачі м’яча (58 балів); на другому місці 

– кидки м’яча (61 бал); третє місце займає 

ловля м’яча (74 бали); на четвертому місці 

– захисна стійка та пересування у захисті 

(77 балів); ведення м’яча на п’ятому місці 

(83 бали); стійка та пересування у нападі 

посідає шосте місце (88 балів); а на 

сьомому місці – зупинка та повороти (119 

балів). У експертів, які працюють на 

другій стадії багаторічної підготовки 

послідовність значущості показників інша: 

кидки, ведення, передачі, захисна стійка та 

пересування у захисті, ловля м’яча, стійка 

та пересування у нападі, зупинки та 

повороти, відповідно.  
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Значущість фізичних якостей у 

баскетболістів на різних стадіях  

багаторічної підготовки за даними 

експертного опитування має послідовність 

наведену в табл. 2.  

Таблиця 2 

Значущість фізичних якостей у баскетболістів на І (n=20) та ІІ (n=15) стадіях 

багаторічної підготовки (за даними експертного опитування) 
Фізичні якості І стадія багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Спритність  51 1 2 44 

Швидкісно-силові якості  54 2 1 23 

Координаційні здібності  55 3 3 53 

Швидкість 80 4 4 61 

Швидкісна витривалість  81 5 5 64 

Гнучкість 117 6 7 98 

Сила 122 7 6 82 

 

Узгодженість думки експертів на 

першій стадії  (W=0,78, p<0,05), на другій 

стадії (W=0,74, p<0,05). 

Наступним етапом експертного 

опитування було виявлення значущості 

психологічних характеристик як у дитячо-

юнацькому баскетболі, так і у спорті 

вищих досягнень. За результатами 

опитування було визначено, що експерти 

як найбільш значущі психологічні 

характеристики у баскетболістів на 

першій стадії багаторічної підготовки 

виділяють наступні, представлені в 

табл. 3.  

Результати експертної оцінки 

свідчать, що думка тренерів, які 

працюють на першій стадії багаторічної 

підготовки була достатньо узгодженою – 

коефіцієнт конкордації був W=0,79, 

p<0,05.  

Ранжування свідчить, що на  перше 

місце за значущістю вони поставили 

індивідуальні особливості психічних 

функцій (пам'ять, оперативне мислення, 

увага) (28 балів); друге місце займають 

властивості нервової системи (54 бали); 

третє місце віддали інтегральним 

показникам особистісної готовності 

(емоційна стійкість, самооцінка психічного 

стану) (57 балів); четверте місце– на 

психологічні особливості комплектування 

команди (61 бал) (табл. 3).   

 

Таблиця 3 

Значущість психологічних характеристик у баскетболістів на І (n=20) та ІІ (n=15) 

стадіях багаторічної підготовки (за даними експертного опитування) 
Психологічні характеристики І стадія багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Індивідуальні особливості 

психічних функцій 

(пам'ять, оперативне мислення, 

увага) 

28 1 1 21 

Властивості нервової системи 54 2 3 41 

Інтегральні показники особистісної 

готовності 

(емоційна стійкість, самооцінка 

психічного стану) 

57 3 2 38 

Психологічні особливості 

комплектування команди 

61 4 4 50 

 

На другій стадії (W=0,80, p<0,05) 

пріоритетність була майже такою ж, 

відмінності склали лише третє та друге  

 

місце. Отримані результати за значущістю 

морфофункціональних показників у 

баскетболістів на першій та другій стадії 
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багаторічної підготовки за даними 

експертного опитування були однаковими 

(табл. 4).  

Таблиця 4 

Значущість морфофункціональних показників у баскетболістів на І (n=20) та ІІ (n=15) 

стадіях багаторічної підготовки (за даними експертного опитування) 
Морфофункціональні  показники І стадія багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Показники, що характеризують 

роботоздатність 

35 1 1 25 

Психофізіологічні показники 44 2 2 37 

Показники, що характеризують 

серцево-судинну та дихальну 

системи  

50 3 3 43 

Морфологічні показники 71 4 4 45 

 

Узгодженість думок експертів 

перевірялася за допомогою коефіцієнта  

конкордації (W=0,60, p<0,05) та (W=0,77, 

p<0,05) відповідно до стадій. Це також 

можна пояснити тим, що більшість 

тренерів не визначають суттєвої різниці у 

значущості цих компонентів і всі вони 

повинні бути враховані під час контролю. 

Показники значущості спеціальних 

здібностей за даними експертного 

опитування як на першій, так і на другій 

стадії розташувались таким чином: на 

першому місці – тактильні відчуття; на 

другому місці – поле периферійного зору; 

третє місце займає відчуття часу та на 

четвертому місці – вестибулярна стійкість 

(табл. 5).  

 

Таблиця 5 

Значущість спеціальних здібностей у баскетболістів на І (n=20) та ІІ (n=15) стадіях 

багаторічної підготовки (за даними експертного опитування) 
Спеціальні здібності І стадія багаторічної 

підготовки 

ІІ стадія багаторічної 

підготовки 

Бал Ранг Ранг Бал 

Тактильні відчуття (відчуття м’яча ) 40 1 1 23 

Поле периферійного зору 47 2 2 31 

Відчуття часу 53 3 3 48 

Вестибулярна стійкість 60 4 4 49 

 

Коефіцієнт конкордації відносно 

значущості спеціальних здібностей у 

баскетболістів на першій стадії 

багаторічної підготовки за даними 

експертного опитування свідчить про 

невисокий рівень узгодженості думок 

експертів як на першій (W=0,57, p<0,05),  

так і на другій стадії (W=0,69, p<0,05). 

Отже, такі дані свідчать, що всі ці 

спеціальні здібності є дуже важливими для 

контролю й змагальної діяльності у 

командних спортивних іграх і тренери 

визначили їх відмінну значущість. 

Результати експертної оцінки було 

враховано під час розробки алгоритму та 

при формуванні системи тестів на кожній  

 

 

стадії багаторічного вдосконалення. 

Висновки. Аналіз науково-

методичної літератури свідчить, що 

провідними показниками контролю у 

командних спортивних іграх з 

урахуванням вікових відмінностей й 

залежно від ігрового амплуа є: показники 

техніко-тактичних дій під час змагальної 

діяльності; рухова діяльність протягом гри 

(кількість переміщень, стрибків, 

прискорень тощо); рівень технічної, 

тактичної, фізичної (загальної та 

спеціальної), теоретичної, психологічної 

підготовленості; обсяг та інтенсивність 

тренувального та змагального 

навантаження; рівень взаємовідносин та 

ігрової ролі гравців в команді; особливості 
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жіночого організму; антропометричні 

показники фізичного розвитку; стан 

функціональних систем; психофізіологічні 

особливості.  

В результаті проведеної нами 

експертної оцінки провідних фахівців з 

баскетболу України було встановлено 

значущість п’яти груп показників: сторін 

підготовленості, фізичних якостей, 

психологічних характеристик, 

морфофункціональних показників, 

спеціальних здібностей баскетболістів, які 

мали відмінності на першій та другій 

стадіях багаторічної підготовки.        

Отримані результати стали підґрунтям для 

формування системи тестів у системі 

контролю спортсменів у баскетболі, які 

спрямовані на: визначення рівня фізичного 

розвитку, видів підготовленості, 

міжособистісних взаємовідносин у 

команді; індивідуальних особливостей 

відповідно до ігрового амплуа, 

кваліфікації спортсменів, та повинні  

відповідати вимогам, притаманним 

командним спортивним іграм: надійності, 

специфічності, інформативності, 

взаємозв’язку з сенситивними періодами 

розвитку фізичних якостей, взаємозв’язку 

з етапами багаторічної підготовки, 

взаємозв'язку з програмним матеріалом 

навчального плану, комплексності, 

кількості виконавців тесту (один гравець, 

група гравців, команда), періодичності 

протягом річного циклу тощо. Саме такий 

підхід дозволить  підвищити якість 

управління багаторічною підготовкою у 

баскетболі, та більш ефективно 

вирішувати завдання кожної стадії та 

окремого етапу. 

Перспективи подальших 

досліджень полягають у розробці 

комплексів контрольних тестів, підбору 

контрольних вправ та формуванню 

критеріїв для оцінки показників протягом 

контрольних ігор для оцінки рівня 

підготовленості баскетболістів, які 

знаходяться на різних етапах багаторічної 

підготовки відповідно першої та другої 

стадії спортивного вдосконалення. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації.
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training is presented. The purpose of the study is to determine the significance of the aspects of 

preparedness and indicators of competitive activity in the first and second stages of multi-year 

training based on the expert assessment of coaches as a basis for the development of a 

comprehensive control system of basketball players. During the research, the following methods 

were used: analysis of special, scientific and methodical literature, analysis of documentary 

materials, expert assessment, methods of mathematical statistics. The results. As a result of the 

conducted expert survey, the significance of five groups of indicators was determined: aspects of 

preparedness, physical qualities, psychological characteristics, morphological and functional 

indicators, special abilities of basketball players in the first and second stages of  a long-term 

training, which are very important for monitoring preparedness and competitive activity in 

basketball.  And the coaches determined their excellent significance. Thus, tests in the control 

system of athletes in basketball should be aimed at determining the level of physical development, 

types of preparedness, interpersonal relationships in the team; individual characteristics in 

accordance with the playing position, qualifications of athletes, and to meet the requirements 

inherent in basketball: reliability, specificity, informativeness, relationship with sensitive periods of 

the development of physical qualities, relationship with the stages of long-term training, 

relationship with the program material of the curriculum, complexity, the number of performers of 

the test or control exercise, periodicity. Conclusions. The results of the expert evaluation were 

taken into account during the development of the algorithm for the  control of preparedness and 

competitive activity and during the formation of the test system at each stage of multi-year 

improvement. 

Key words: basketball; control; long-term training; stages; expert assessment. 
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